
机密★启用前     试卷类型：A 

2019 年 6 月广东省普通高中学业水平考试 

地  理  试  卷 
本试卷共 8 页，70 小题，满分 100 分。考试用时 90 分钟。 

注意事项：1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、试室号和座位 

号填写在答题卡上。用 2B 铅笔将试卷类型（A）填涂在答题卡相应位置上。将条形码横 

贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。 

2．每题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑，如需改动， 

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。 

3．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。 
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1.我国某省的城市规模有甲类大城市、乙类中等城市、丙类小城市，其数目多少关系正确的是

A.甲>乙>丙 B 丙>乙>甲 C.甲>丙>乙 D.丙>甲>乙

2.人口普查数据难以反映的是

A 人口总量         B.人口年龄结构      C.人口合理容量      D.人口受教育程度 

下图为某城市内部和对外联系交通干线示意图。读图并结合所学知识，完成第 3~4题。 

3.图中最不可能发展成为商业中心的地点是

A.甲 B.乙 C.丙 D.丁

4.大型物流基地最适合建在

A.甲       B.乙        C.丙        D.丁 

被列入世界环保史册的珠江三角洲基塘农业近年来出现了一些新的变化，桑基、蔗基鱼塘大量减少，

果(蕉)基鱼塘稳定，花基鱼塘面积明显增加。据此并结合所学知识，完成第 5~7题。 

5.珠江三角洲的基塘农业属于

A.混合农业   B 商品谷物农业 C.季风水田农业 D.乳畜业 

6.形成基塘农业的主要自然因素是

A.地形、气候 B.土壤、植被 C.植被、气候  D.土壤、地形 



7. 珠江三角洲地区花基鱼塘面积增加的主要原因是

A.当地水热条件的变化 B.市场需求的变化

C.当地劳动力数量的变化 D.技术条件的变化

我国地域辽阔，区域差异明显。据此并结合所学知识，完成第 8~10题。 

8. 内蒙古高原和珠江三角洲形成不同的农业地域类型，最主要原因是

A.自然条件的差异  B.市场因素的差异 

C.交通运输条件的差异 D.民族构成的差异 

9.华北平原适宜发展

A.以瓜果、棉花为主的绿洲农业 B.以水稻为主的水田农业

C.以小麦、棉花为主的旱作农业  D.以饲养牦牛为主的畜牧业 

10.我国西北地区发展农业生产最主要的限制条件是，

A.土地资源不足 B.化肥、农药不足

C.劳动力不足 D.水资源不足

下图为我国某沿海城市人口年龄结构示意图。读图并结合所学知识，完成第 11~12题。 

11.该市户籍人口数量最多的年龄段是

A.20~24 岁 B.30~34 岁

C.40~44 岁   D.50~54 岁 

12.近年来该市人口老龄化程度有所下降，最主要原因是

A.出生率大幅下降 B.出生率大幅上升 

C.死亡率迅速上升  D.大量年轻劳动力流入 

13.我国东部沿海地区钢铁企业的原料主要来自澳大利亚、巴西、南非等地，其布局的主导因素是

A.劳动力            B.土地           C.市场           D.水源 

2017年 7月 10日,杭州“无人超市”火热开业，实现“自动识别、即付即走”的购物体验。据此并

结合所学知识，完成第 14~15 题。 

14.“无人超市”相对传统超市的优势是, 

A.降低超市用工成本 B.增加超市商品种类 



C.降低商品物流成本                    D.提高超市商品质量 

15.下列各地最不适宜“无人超市”的是 

A.中心商务区                          B.自然保护区 

C.旅游服务区                          D.高校集中区 

目前，中国已成为世界上主要的石油消费国。下图为我国石油供需状况示意图。读图并结合所学知

识，完成第 16~17题。 

 

16.图中反映出我国石油供需变化特点的是 

A.石油生产量增长较快                 B.石油进口量增长较快 

C.石油需求量增长缓慢                 D.石油出口量增长较快 

17.面对我国石油供需的形势，以下应对措施中不合理的是 

A.加快国内新的油气田勘探开发 

B.节约能源，提高能源的使用效率 

C.加强与产油国的合作，多渠道进口石油 

D.提高煤炭在我国能源消费构成中的比重 

18.下列工厂宜接近市场的是 

A.葡萄酒厂、羊毛纺织厂、水果罐头厂 

B.啤酒厂、家具厂、印刷厂 

C.造船厂、飞机制造厂、电子装配厂 

D.钢铁厂、服装厂、制糖厂 

19.近年来珠江三角洲部分乡镇推行“农村公寓化”，鼓励村民集中居住，其主要目的是 

A.缓解城市交通拥挤状况  

B.解决城市住房紧张问题 

C.节约土地，推进乡村城镇化 

D.提供就业机会，吸纳农村剩余劳动力 

20.近年来我国“互联网+农业”模式发展非常快，其对农业产生的影响有 

A.从根本上改变农作物品种和质量 

B.彻底改变我国农业生产地域类型 

C.降低农产品流通速度和效率   



D.农产品销售空间变得更广阔 

2017年，我国提出要建立粤港澳大湾区城市群，这将是继纽约湾区、旧金山湾区、东京湾区之后的

世界第四大湾区。下表为某年不同湾区的数据对比表。读表并结合所学知识，完成第 21~23题。 

 

21.与其他湾区相比，粤港澳大湾区 

A. GDP 总量最高                          B.人口总量最少 

C.第三产业比重最高                       D.占地面积最大 

22.下列不属于粤港澳大湾区建设的主要优势是 

A.国家政策大力支持                        B.人口众多，市场潜力大 

C.便捷的港口和航空运输                    D.丰富的能源和矿产资源 

23.粤港澳大湾区要推进湾区经济发展，应优先发展的有 

A.农贸批发业                              B.钢铁工业   

C.高科技产业                             D.石化工业 

博螯亚洲论坛 2018 年年会于 4 月 8 日至 11 日在海南博鳌举行。据此并结合所学知识，完成第

24~25题。 

24.会议期间博整 

A.白昼比黑夜长                           B.昼长逐日变短 

C.夜长逐日变长                           D.正午太阳高度逐日降低 

25.海南文昌航天发射场是我国四大卫星发射基地之一,其发射卫星的优势条件，叙述错误的是 

A.纬度低，初速度大:可节省燃料             B.海运便利，便于运送大型设备 

C.降水少，天气晴朗，风力小                D.周边海域广， 残骸坠落的安全性高 

26.下列各组地域单元中，可以按照同一指标进行归类的是 

A.长江流域、东南丘陵、寒带   

B.半湿润地区、半干旱地区、干旱地区  

C.热带、温带、江南丘陵   

D.山东省、济南市、云贵高原 

27.下列地理事象基本不受全球气候变化影响的是 

A.南极冰川面积                           B.农业耕作方式 

C.动物栖息地范围                         D.地震发生频率 



乐业天坑群位于中国广西乐业县，属于典型的喀斯特地貌。据此并结合所学知识，完成第 28~29题。 

28.该地区的岩石类型主要是 

A.花岗岩                                 B.石灰岩 

C.大理岩                                 D.玄武岩 

29.该地的气候类型是 

A.热带雨林气候                           B 亚热带季风气候 

C.温带季风气候                           D.温带大陆性气候 

30.对矿产、能源依赖最强的人类文明发展阶段是 

A.采集狩猎时期                            B.农业文明时期 

C.工业文明时期                            D.后工业文明时期 

31.人类文明发展过程中，促进生产力跨越式发展的主导因素是 

A.资源                                    B.科技   

C.市场                                    D.交通 

32.地震发生时，合理避灾的方法是 

A.躲避在高大建筑物附近                   B.通过电梯及时转移 

C.跳楼逃生                               D.快速有序撤到空旷地带 

33.密切联系大气圈、水圈、岩石圈、生物圈，并促进各圈层间物质迁移和能量交换的是 

A.大洋环流                                B.水循环 

C.地壳运动                                D.大气环流 

34.我国陇海(连云港到兰州)—兰新(兰州到乌鲁木齐)铁路沿线自然景观分异主要属于 

A.由赤道到两极的地域分异                  B.从沿海向内陆的地域分异 

C.山地的垂直地域分异                      D.地方性分异 

35.广东省地处中国东南沿海，气候温暖湿润，植被以亚热带常绿阔叶林为主，河网较密，河流径流

量大，这些自然要素之间联系密切，体现了自然地理环境的 

A.整体性               B.差异性             C.平衡性              D.特殊性 

克兰河位于我国新疆阿尔泰山南坡，下图是克兰河的阿勒泰水文站(88"E, 47°N)1970~2005年期间

年内径流变化过程。读图并结合所学知识，完成第 36~37题。 

 



36.克兰河最主要的补给来源是 

A.冰雪融水            B.降水              C.地下水            D.湖水 

37.克兰河汛期出现最早的时间段是 

A.1970-1979 年        B.1980-1989 年      C.1990-1999 年        D.2001-2005 年 

38.寒流给流经沿岸地区带来的影响是 

A.增温增湿           B. 增温减湿         C.降温减湿     D.降温增湿 

39.地球是太阳系中-颗特殊的行星。其特殊性体现在 

A.公转轨道面和其他行星相差巨大 

B.是八大行星中质量最小的行星 

C.既有自转运动，又有绕日公转运动  

D.是太阳系中唯一存在生命的行星 

2013年至 2015年，我国某知名 IT公司陆续关闭位于珠三角的制造工厂，只保留位于深圳的总部与

研发中心，并相继在东南亚、非洲建立多个产品制造厂。下图为其产品生命周期示意图。读图并结

合所学知识，完成第 40~42题。 

 

40.该公司把总部与研发中心保留在深圳，主要原因是 

A.基础设施完善     B.科技人才集聚         C.原材料充足       D.政策扶持 

41.该公司把产品制造工厂转移至东南亚、非洲，主要是为了 

A.降低劳动力成本    B.减轻环境污染         C.方便资金筹措      D.增加原料来源 

42.在产品生命周期的第Ⅲ阶段 

A.市场需求大幅增长                  B.市场竞争微弱 

C.产品销量开始下降                  D.销售额持续稳定增长 

43.受南水北调影响最大的水循环环节是 

A.降水                              B.下渗 

C.地表径流                          D.蒸发 

广东省韶关市仁化县的丹霞山由红色砂砾岩构成，以赤壁丹崖为特色，地质学上将同类地貌命名为

“丹霞地貌”;在我国西北地区，罗布泊、古楼兰及克拉玛依等地的“魔鬼城”则是典型的雅丹地貌。

据此并结合所学知识，完成第 44~45题。 

44.形成丹霞地貌的主要外力作用是 



A.风力侵蚀           B 风力沉积         C.流水侵蚀         D.流水沉积 

45.形成雅丹地貌的主要外力作用是 

A.风力侵蚀           B.风力沉积         C.流水侵蚀         D.流水沉积 

46.在同等条件下，欲使北楼底层冬季正午的太阳光线不被南楼遮挡，则下列城市中楼间 

距最大的是 

A.广州               B.上海              C.北京            D.长春 

47.晴朗的夜空，能够看到的大部分天体是 

A.卫星               B.彗星              C.恒星            D.行星 

48.下列自然灾害中，主要由内力作用造成的是 

A.火山爆发            B.洪涝              C.寒潮             D.泥石流 

49.下图中正确表示大气运动状况的是 

 

A.②③               B.②④              C.①④             D.①③ 

50.广东地区台风出现频率最高的时期是 

A.冬春季             B.春夏季            C.夏秋季           D.秋冬季 

   

二、单项选择题Ⅱ 

51.夜光遥感是利用遥感卫星拍摄的区域夜间灯光数据。夜光遥感数据可以反映 

A.城市电力生产能力                        B.居民夜晚的生活方式 

C.城市规模和经济发展水平                  D.城市的产业结构 

近年来，我国部分城市在道路两侧布置植被浅沟，这些浅沟与城市雨水管网或集水池相连，并在其

表面种草覆盖。读图 7并结合所学知识，完成第 52~53题。 

 

52.城市布置植被浅沟的主要目的是  

A.增加城市地表径流                        B.减少城市内涝 



C.增加城市自来水供应量                   D.增加停车场面积 

53.用植被浅沟替代不透水地面会使城市中的水循环环节 

A. a 减少              B. b 减少            C. c 减少             D. d 减少 

中国传统文化中有很多描写自然环境的诗句，如“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”就是其中之

一。据此并结合所学知识，完成第 54~55题。 

54.该诗句反映的地域分异规律是 

A.纬度地带性          B.垂直地带性        C.经度地带性         D.非地带性 

55.形成该诗句中现象差异的主要因素是 

A.土壤                B.植被              C.热量               D.水分 

56.天安门广场位于北京市中心，交通便捷，但广场周边高楼大厦较少，形成这种现象的主要原因是 

A.历史文化因素        B.自然地理条件      C.经济发展水平       D.交通运输因素 

57.我国西北地区最突出的环境问题是 

A.土地荒漠化          B.赤潮频发          C.气候变暖           D.酸雨广布 

58.在西北地区植树种草的环境效益不包括 

A.涵养水源            B.防风固沙          C.保持水土           D.增加木材产量 

小明暑假去新疆沙漠地区旅游，发现绿洲附近风向具有明显的昼夜反向的特点。读，并结合所学知

识，完成第 59~60题。 

 

59.白天 M 地的风向为 

A.西南风               B.东北风            C.东南风              D.西北风 

60.造成该地区风向昼夜反向的原因是下垫面 

A.地形地貌差异         B.降水差异          C.热力性质差异         D.海拔高低差异 

 

三、双项选择题：本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题列出的四个选项中，只有

两项符合题目要求。每小题全选对得 3 分，只选一项且正确得 1 分，其余情况均不得分。 

61.“滴滴打车”通过 APP 进行查询、预约、打车，得益于地理信息技术中的 

A.GPS                B.GIS               C.RS                 D.WIFI 

62.一般情况下，导致乡村人口向城市迁移的原因是城市 

A.自然环境优          B.生活成本低         C.基础设施全           D.就业机会多 



63.我国中西部在承接东部地区的产业转移中，具有的优势是 

A.资金充裕           B.劳动力廉价         C.技术先进            D.土地价格低 

64.下列诗句中描述的地区搭配正确的是 

A.黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙——江南地区 

B.羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关——东北地区 

C.飞流直下三千尺，疑是银河落九天——西北地区 

D.蜀道之难，难于上青天——西南地区 

65.某大城市积极推广新能源汽车，主要是因为 

A.可缓解城市交通拥堵                 B.可改善汽车能源消费结构 

C.可减少汽车尾气排放量               D.新能源汽车价格低廉 

66.某地的地带性植被为落叶阔叶林，该地对应的气候类型可能是 

A.地中海气候                          B 温带季风气候  

C.亚热带季风气候                      D.温带海洋性气候 

67.当地球位于公转轨道的近日点时 

A.地球公转速度较快                   B.地球公转速度较慢 

C.是每年的 1 月初                      D.是每年的 7 月初 

68.我国东部沿海地区的新建工业区和开发区多趋向分布于市郊和高速公路沿线，其主要原因是为了 

A.减少对中心城区环境影响             B.共享城市生活配套设施 

C.接近乡村，廉价劳动力丰富           D.方便原料和产品的运输 

69.下列工业分散现象中，受原料因素驱动的是 

A.我国格力空调企业在巴西设厂 

B.上海的纺织企业在新疆建纺织厂 

C.广州的茶叶企业在福建设茶叶初级加工厂 

D.德国大众汽车在我国建厂 

70.长江流域不同地区合理开发利用的方向是 

A.源头——划定自然保护区，保护生态环境 

B.上游——大力开发坡耕地，发展水稻种植 

C.中游——依托天然航道，发展内河航运 

D.河口——利用巨大的径流量，开发水能 

 

 

 

 



 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

B C D A A A B A C D 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

D D C A B B D B C D 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

D D C A C B D B B C 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

B D B B A A D C D B 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

A C C C A D C A A C 

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

C B B B C A A D D C 

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 

AB CD BD AD BC BD AC AD BC AC 

 

 


